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A u g u s t  s t .  v e c h i «  
invită

Administraţia ziarului „TRIBnNA“

în chestia „înfrăţirei“.
i.

(§). în raportul despre inaugu
rarea monumentului dela Presaca, lângă 
Zlagna, publicat în numărul 168 al ace
stei foi, s’a făcut pomenire şi de »frafii 
Albini*.

Numele domnilor Albini a ajuns 
aşa sé fie trecut în raportul numit, că 
preotul Beşa, care a luat parte activă 
la desvélirea monumentului şi a rostit şi 
un discurs patriotic, e cumnatul dlor 
Albini. S’a făcut deci o mică combi
naţie asupra unei probabile afinităţi de 
convingeri politice, la oameni înrudiţi 
prin sânge. Nu ’i-a trecut însă nimănui 
prin minte să facă responsabili pe fraţii 
Albini pentru purtarea prea »jpatrio
tică* a cumnatului lor Beşa.

Ou toate acestea, dl Septimiu Al
bini, fost multă vreme redactor ai ace
stei foi, ear’ astăzi exilat de bunăvoe 
în Bucureşti, a aflat de neîncunjurat de 
lipsă să dee o rectificare şi publică în 
acest scop o întimpinare mai lungă în 
numărul de Marţi al » Tribunei Po
porului«.

Nu ne priveşte partea personală a 
întimpinărei dlui Albini, la care îi răs
punde, la alt loc, cel personal interesat, 
directorul foii noastre; ci de un interes 
oare-care pentru noi, pentru toţi, sünt 
celelalte constatări şi enunciaţiuni fă
cute din partea domnului Albini.

Le vom resuma pe scurt, anali- 
sându-le.

Dl Albini ne spune, că dintr’o 
scrisoare amicală, primită dela un frun
taş aranjator al festivităţilor de insta
lare episcopească dela Arad, a aflat şi 
s’a convins, »că manifestaţia provocată 
de discursul contelui Tisza a surprins 
chiar şi pe Arădani, căci toate s'au în
tâmplat spontan*.

Din aceste puţine dar’ clare cu
vinte înţelegem un lucru, pe care tre- 
bue să-’l remarcăm.

Anume, că pupăturile şi călduroa
sele îmbrăţişeri dela Arad, au atins ne
plăcut chiar şi pe * amicii* dela Bucureşti, 
cari n’au întârziat să ceară lămuriri dela 
Arădani, ear’ lămuririle li-s’au dat în 
cuvintele: »nu ştim cum s’a întâmplat, 
căci toate s’au întâmplat spontan*. Va

să zică, n’a fost nimic înainte plănuit 
sau de mai nainte pregătit.

E bine să se ştie aceasta.
Dar’ să mergem mai departe. Dl 

Albini tace mărturisirea, că: »ca membru 
credincios al partidului naţional român 
şi ca vechiu »tribunist* a cetit cu sa
tisfacţie ideile exmise de cătră contele 
Tisza, şi crede, că fiecare Român de 
bine tot cu satisfacţie va fi ascultat, 
după multă vreme, asemenea cuvinte 
din rostul unui fruntaş al vieţei pu
blice maghiare*.

De aici încă ştim un lucru ; anume, 
că dacă din întâmplare se afla şi dl 
Albini la Arad, la festivităţile de insta
lare, s’ar fi pupat şi îmbrăţişat şi el cu 
Maghiarii de acolo, pentru-că ideile lui 
Tisza »'l-au satisfăcut^.

Chestie de gust şi de pricepere. Pe 
noi şi pe mulţi, foarte mulţi »Români 
de bine«, nu ne-au satisfăcut ideile lui 
Tisza, din simplul motiv, că vorbele sale 
— n’au fost sincere.

»Românii de bine* de aici, de acasă, 
o ştiu aceasta mult mai bine decât »Ro
mânii de bine< pribegi prin alte ţări. 
Noi ştim d. e. că pe vremea când gu
vernul lui Bdnffy era pe dric, şi oposi- 
ţia învingătoare trata cu Szélt în che
stia modificârei legei electorale, tocmai 
contele lisza  era acela care se opunea 
mai energic, din motivul, că atunci ar 
întră Românii în parlament. E impo
sibil deci, ca în puţinele luni trecute de 
atunci nobilul conte să-’şi fi schimbat 
convingerile politice.

Dl Albini ne mai spune, că Românii 
sünt pentru pace şi bună înţelegere cu 
Maghiarii, ceea-ce e foarte exact. Lupta 
ce o purtăm noi, e luptă purtată pentru 
pace; şi nu noi süniem de vină, că nu 
putem ajunge la înţelegere cu Maghiarii. 
E exact şi aceea, că »Tribuna* s’a în
fiinţat »în prima linie pentru-ca sé 
pledeze pentru resolvarea prin bună 
înţelegere a conflictului dintre Ma
ghiari şi Românit. Şi dl Albini, 
care a colaborat zece ani la această 
foaie, va şti, că tocmai din acest motiv 
a fost primită »Tribuna* la început 
cam cu neîncredere din partea cercuri
lor politice române, aşa, că a trebuit 
pas de pas să cucerească terenul, pre- 
făcând concilianţa în — intransigenţă. 
De ce ? Pentru-că s’a convins, că ob
ştea românească nu crede în posibilita- j 
tea unei înţelegeri pe cale pacinică cu 
Maghiarii.

Şi cum au fost primite din partea 
Maghiarilor bunele intenţiuni de pace 
şi bună înţelegere ?

Dl Albini va şti mai bine, pentru-că 
nu odată a avut să stee în faţa judecă
toriilor maghiare şi nu odată a trebuit 
să între în temniţele maghiare, pentru-că 
»pleda pentru resolvarea prin bună în- \

ţelegere a conflictului dintre Maghiari 
şi Românit.

Dar’ îşi va mai aduce aminte dl 
Albini şi de altceva. Atunci, când s’a 
înfinţat » D r e p ta te a t  la Timişoara, tot în 
scopul de a »pleda pentru resolvarea 
prin bună înţelegere a conflictului din
tre Maghiari şi Românit, cine o com- 
bătea oare mai energic .decât vechii 
»tribunişti* şi între ei domnul Albini? 
De ce? Credeau ei oare, că aceea-ce 
pentru ei, pentru vechii »tribuniştit era 
la început, aşa zicând, profesie de credinţă 
politică, era, pentru alţi politiciani şi »Ro
mâni de bine« curată — crimă de lese 
naţională ?

Nu; ci pentru-că tot obştea româ
nească — de care ei ţineau cont — era 
contrară unei politici de »îndulciret, 
pentru-că ţinea de imposibilă şi atunci 
înţelegerea pe cale pacinică cu Maghiarii.

Şi să ne dee voe dl Albini, să-’i 
spunem noi, cei-ce cunoaştem pulsul opi
niei noastre publice, că această obşte 
românească aşa cugetă şi astăzi.

Ne oprim aici, pentru a continua 
mâne.

Sibiiu, 23 Aug. n.
SITUAŢIA politică e atăt, de 

încurcată în, Austria, încăt co
mitetul eaeecutiv al partidului 
Cehilor-ţineri, cari fac pacte din 
majoritatea guvernamentală, a 
aflat de bitié sé iee hotărî rea, ca 
pe 9 Septemvrie toţi deputaţii 
din reichsrath şi din dieta pro
vincială, aparţinători la acest 
partid, sé fle convocaţi la o eon- 
ferenţă, pentru a discuta asu
pra ei.

„înfrăţirea“. Un Sârb, cutare 
JTovici, se laudă prin coloanele unui 
ziar sârbesc din Belgrad, că el a pre
vestit la 1895 că alianţa naţionalităţi
lor nu va fi de lungă durată; şi eată 
că prorocia lui s’a împlinit, pentru-că 
Românii sparg solidaritatea cu ceia- 
lalţi aliaţi şi se — înfrăţesc cu Ma
ghiarii, la Arad. Rectificăm: Românii 
ţin şi acum strîns la solidaritatea lor cu 
celelalte naţionalităţi din ţeară, special 
cu Sérbii şi Slovacii. Românii nau  
legat nici o înfrăţire la Arad cu Ma
ghiarii, pentru-că înfrăţirea au făcut-o 
la Arad unele persoane particulare, — 
de altcum majore, — pe propria lor 
socoteală şi răspundere.

M aghiarizarea. Alianţa patriotică, de
spre care am mai vorbit, a adresat acum un 
apel cătră publicul maghiar, ceréndu-’i sprigi- 
nul. Scopul acestei noue stele cu coadă este, 
cum se zice în apel: m aghiarisare pe  toate te- 
renele şi cultivarea spiritului patriotic  Voeşte 

! noua reuniune maghiară, ca literatura maghiară

se fie scoasă pe plan la locul ântâiu, ca în tea
tru şi în concerte sé predomineze productele 
maghiare, ca lim ba m aghiară şi sp iritu l naţio
nal m aghiar sé ese biruitor pe toate liniile!

Sé nu-’i fie de deochiu nouei alianţe pa
triotice ; da bine o începe!

DBLA ISCHL. (Jn ministru pleacă 
altul vine ln Ischl, s£ facă raport llonar- 
chulni despre situaţia politică. Luni a fost 
primit fu lungă audienţă ministrul maghiar, 
eon tele Szécgényi, care a fost oprit apoi la 
prânz. ln audienfa avută s’a accentuat 
necesitatea venire! lui SZÉLL la Ischl, care 
va şi pleca mâne sau poimăne prin Vicna 
la Ischi. Bar’ se ţese ceva la Ischl, cum se 
vede.

M ărturisiri.
Luna aceasta e luna sărbărilor 

culturale, aranjate de naţionalităţi. Aşa 
se tânguesc »patrioţii«. Pe Slovaci
îi adună la olaltă reuniunea »Jivena*, 
pe Saşi monumentul lui Teutsch, pe 
Români »Astra.* Unde mai puni des- 
părţămintele »Astrei* şi societatea ro
mână pentru fond de teatru. Ce denotă 
toate acestea ? »Búd. Hírlap* ne dă ur
mătorul răspuns: »Aceea, că nu e ade
vărată afirmarea făcută de nenumărate- 
ori, că în Ungaria nu poate să existe 
o altă cultură decât cea maghiară. Am 
întârziat cu planul de a face ca cul
tura naţională maghiară se fie singură 
dominantă în ţeară!* Şi fiindcă au 
cam întârziat bunii noştri compatrioţi 
cu desăvîrşita sugrumare a culturei na
ţionale a celorlalte popoare din ţeară, 
îşi fac de program pentru viitor urmă
toarele : »Prin sprigin material şi mo
ral să atragem cultura naţionalităţilor 
în serviciul statului maghiar, făcând sé 
devină patriotică; ear’ de altă parte, 
segrijim  casă  nu se desvoalte mai 
departe în direcţia duşmănoasă pe 
care a apucat«.

Am înţeles!

F u g  Ciangăii.
E ar’ se tânguesc Ciangăii. De astă-dată 

cei din  Săndoregyhăza, aşezaţi şi ei prin tre  
naţionalităţi, în scopul de a răspândi — cul
turi» maghiară. D ar’ acum s’au săturat şi 
aceşti „apostoli ai maghiarismului** de 
m odul cum sunt tra ta ţi din partea  „părintes
cului“ guvern. Ş i decât aşa guvern, m ai bine 
lipsă. Sé nu voească el sé le dee voe Cian- 
găilor sé trăească şi m ai departe pe gratis, 
din averea statului, ci sé vină şi sé le ceară 
p la tă ! ... .  De aceea Ciangăii din  Săndorcgy- 
hsiza s’au m âniat şi vreau sé părăsească de 
nou p a tr ia  mumă, care pentru ei, zic ei, e m ai 
rea decât o mamă vitregă. Vadă apoi guver
nul unguresc ce va face când nu-’i  va m ai ave ! 
Lucrul stă adecă astfel: Ciangăii din  Sămlor- 
cgyházu, de cincisprézece ani de când sünt 
aşezaţi pe moşiile statului, nu plătesc nici dare, 
nici taxe de răscumpărare pentru pământurile 
prim ite  dela stat, ci trâesc lumea albă, scutiţi 
de ori-ce povară. M inistrul de agricultură a 
zis inse că nu m ai merge aşa-, dela anul viitor  
au sé plătească dare şi taxe de răscumpărare 
pentru pământuri. Le-a respins toate petiţiunile  
date în contra acestei disposiţiuni şi de aceea 
Ciangăii s’au m âniat şi vreau se plece. Ce se 
va face însă cu cultura maghiară dacă se duc ?

Excesele din Paris.
Excesele de Duminecă noaptea din 

Paris, despre cari am amintit ieri, au 
fost cu mult mai mari şi mai sălbatice, 
de cum a apărut din primele depeşe. De- 
tailurile sünt îngrozitoare.

Până de curând au făcut demon
straţii mai mici antisemiţii şi naţiona
liştii, demonstrând în favorul lui Gue
rin, despre care se anunţă, că a ajuns 
în mare strîmtoare.

Duminecă au aranjat socialiştii de
monstraţii pe strade, cari în curând de
generară în bătăi şi devastări.

Socialiştii de present spriginesc gu
vernul, fiindcă ministrul Millerand e şi 
el socialist. O parte din ei însă au ră
mas în oposiţie şi aceştia au înscenat 
excesele de Duminecă. Conducătorul lor 
a fost Sebastian Faure, cunoscutul re
voluţionar parisian.

Faure a invitat Duminecă pe tovarăşii 
sei să se adune pe Place de la Repu- 
blique, ca să demonstreze contra lui 
Guerin şi contra antisemiţilor şi naţio
naliştilor.

Socialiştii voiau să percurgă mai 
multe strade, în fel de procesiune. Dar’ 
pe piaţă s’au adunat şi antisemiţi şi na
ţionalişti şi cele două tabere în curând 
s’au încăierat. Mulţi au fost răniţi, de 
oare-ce socialiştii au descărcat focuri de 
revolvere. Poliţia a intervenit, dar’ abia 
a putut face puţină ordine. In acest 
moment socialiştii, în frunte cu Faure şi 
sub stindarde roşii, au plecat spre Place 
de Trone. Poliţia le-a aţinut calea. S’a 
iscat de nou bătaie, cu puşcături de re
volvere şi împunsături de cuţite. Comi
sarul Goullier a primit două împunsă
turi. După primul atac socialiştilor le-a 
succes a-’şi continua calea, dar’ au fost 
de nou opriţi de poliţie, care până târ
ziu noaptea a avut atacuri şi hărţuieli 
cu ei. O mare mulţime de demonstranţi 
şi poliţişti au fost răniţi, ear’ Faure, îm
preună cu doi soţi ai sei, au fost are
staţi.

Pe când s’au petrecut aceste în 
partea pieţei Republicei, o altă ceată a 
înscenat excese şi mai mari. Ceata a 
plecat din Place de la Bastion spre bi
serica sfântului Iosif şi fiindcă poliţia 
era ocupată cu ceialalţi demonstranţi, 
aceştia au sosit neîmpedecaţi până la 
biserică. Sosiţi aici, au spart uşile cu 
drugi de fer şi au intrat în lăuntru, spăr
gând şi devastând altarele şi mobiliarul 
din biserică, apoi au adunat băncile 
grămadă şi le-au dat foc.

Venind poliţia, a trebuit mai ântâiu 
să stingă focul şi numai după aceea a 
urmărit pe demonstranţi. în timpul 
acesta ceata socialistă a atacat şi bise
rica Sfântului Nieolae, spărgendu-’i 
ferestrile şi zdrobind mai multe statue 
din frontul ei.

Pe când socialiştii se dădeau la 
astfel de excese, antisemiţii şi naţiona
liştii s’au grupat în mai multe părţi şi 
s’au ciocnit cu socialiştii. Poliţia a res
firat mai multe astfel de grupe.

Seara s’a iscat o mare turburare 
pe bulevardele Magenta şi Strassburg. 
Turbulenţii au stîns lampele şi începeau 
a ridica baricade; două chioşcuri de

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Din copilărie.
Prea iubitului C. Alessiu.

îmi aduc aminte de o întâmplare 
dureroasă, petrecută în neamul meu, ce 
’mi-a rămas adânc întipărită.

Se bolnăvise un moş de-al nostru. 
Mătuşa lui, nevoiaşă, nu-’l putea griji 
cum ’i-ar fi cerut inima. Pe lângă ei mai 
că nu aveau mână de ajutor, şi din 
Trăscaia până la noi era drum de două 
conace. Părinţilor, prinşi cu munca, le 
era peste mână să-’l cerceteze în fiecare 
zi, aşa că s’au chibzuit lucrurile să-’l 
aducă la noi acasă. Mama era gospodină 
bună, surori aveam două, — tată-meu 
prea-’şi iubia părintele şi de mila lui 
nu s’a dus să-’l ia.

Seara vine pe la noi unchiul Dobre. 
Din două vorbe s’a întocmit treaba şi 
ca om al casei a rămas înţeles, ca pe a 
doua-zi să ne facă el slujba asta.

Cum trăsesem cu urechea la vorba 
de cu seară, ca un drăcuşor m’am tre
zit tocmai la vreme: Sâmbotin şi cu Zo- 
rilă erau înjugaţi la căruţa şinuită, gata 
de drum. Am plâns şi m’am ţinut fuior 
să mă duc la mama bună să mănânc 
muieţi. Ai casei, ca să scape de bîzîit 
ja’au aruncat în codîrlă — şi des de

dimineaţă, când se rumeneşte cerul în 
depărtări, am eşit pe poarta străjuită de 
cei doi plopi înalţi şi stufoşi. Am luat-o 
pe linie în sus până-ce am eşit în dru
mul mare. Lăsăm orînda din gura dum- 
brăvei în stânga şi am cotit-o pe un 
drumeag nebătut ce ne reteza calea spre 
Trăscaia.

Unchiul Dobre cu capul gol călare 
pe proţap, eu, ghemuit pe traista cu me
rinde, — Osman printre roatele căruţei 
cu limba scoasă, şi astfel tustrei, prin
tre sămănăturile pârjolite de secetă, rara, 
rara — în pasul boilor, pe la ’n amezi 
am fost la bunica.

La ei poarta închisă şi din căruţă 
vedeam peste stobor. Casa scundacă cum 
sta cu faţa albă şi cu ferestrile la drum, 
pare-că ne aştepta. Pe prispă un stup 
mort învălit cu paie. în stânga cireşul 
îşi culca crăcile pline de rod peste casă 
şi vîrfurile-’i atingeau hornul învălind 
o parte întreagă din coperiş. Hambarul 
de nuiele în dreapta, mai la o parte po
iata şi-’n fund şura. Lucrurile de pe-afară 
sub vipia arşiţei stau zugrăvite. O ciu
dată tristeţă învăluia cuprinsul. Ca 
de-o vieaţă lăuntrică lucrurile sufe
reau par că în de ele. După înfăţoşaroa 
lor cernită pricepeai că din casa bătrâ
nilor pierise voea bună. în bătătură, prin
tre petri crescuse iarba şi decât două 
găini pe gunoiu ograda era pustie.

Intrăm pe poartă. Plânsă şi obidită 
ne întimpină bunica. Cu buzele-’i arse 
de friguri m’a sărutat apăsat pe frunte

şi dupâ-ce ni-s’a fost jeluit o toană, când 
ne aflam cu toţii-’n tindă, dăm la o parte 
scara ce sta zi şi noape spriginită la 
gura podului şi cu băgare de seamă am 
învîrtit clanţa lătăreaţă dela odaia unde 
zăcea moşu. Dintr’o uşoară smicitură 
din genunchi uşa s’a deschis mare înain
tea noastră. Am păşit pragul în vîrful 
picioarelor şi-am rămas locului.

Cu capul săltat pe perne, nemiş
cat, alb la faţă, cu mânile slabe încru
cişate peste ţoale în dreptul pieptului, 
moşu sta întins pe spate de-alungul 
aşternutului. Culcat pe un obraz, că
maşa desfăcută la gât, cu barba albă, 
căzută peste sin, căuta domol spre uşă. 
La început nu ni-a luat bine seama, 
când ne-a auzit şoptind ne-a cunoscut 
glasul — s’a plecat o fărîmă înainte şi 
binişor, cu ochii jumătate închişi, tre
murând, ni-a întins cu sfinţenie mânile. 
Părintele dornic ne chema la el. No-am j 
apropiat şi în genunchi, la căpătâiul lui, j 
cu adâncă evlavie ’şi-a dus mânile peste ' 
capetele noastre plecate cu slugărnicie. | 
Cu înţelepte cuvinte din evangelie, ro- | 
stite ca ’n strană, ni-a dat binecuvân
tarea.

Pentru ântâiaşi-dată vedeam pe 
moşu bolnav, în pat. Câtă înţelepciune 
în gesturile lui molcome, câtă bunătate 
resfira ochii lui blăjini, când iertător şi 
trist privia spre noi 1 Ce frumos era chi
pul lui curat, de apostol, în privazul de 
argint ce-’i făcea părul lung căzut peste 
frunte! Copil neştiutor de rosturile lu

meşti, am dorit o clipă ca moşu să
doarmă aşa mereu... Ceva din copilul
de atunci a rămas în mine, căci acum 
ori de câte-ori îmi amintesc de moşul 
meu cel bun, un deget nevăzut îmi de
semnează în minte chipul lui frumos, 
fruntea lui sănină şi largă, — aşa cum 
era el când T-am văzut durmind în pa
tul bătut în pământ, în căsuţa cu tava
nul jos.

No-am sculat de jos şi cu mâna 
ni-a făcut semn să stăm lângă el. Pe 
masă ardea o candelă fir subţire de lu
mină şi în lăuntru o linişte tihnită, pa- 
triarehală, ca aceea ce-’ţi lasă în suflet 
cetirea cărţilor sfinte. Lângă uşă do
niţa cu apă şi pe capac bărdaca.... Bu
nica deretecaso de curând şi pământul 
stropit atuncia mirosea frumos.

Moşu a prins a vorbi apoi: »îmi 
spunea mie gându c’o să veniţi voi. Am 
fost spus mătuşei aseară şi ea nu cre
dea... Prin zori v’ani fost visat venind 
încoace«... îşi ţinea mâna dreaptă aşe
zată frumos pe piept şi după fiecare cu
vânt rostit încetişor, rar şi potolit, gla
sul tot mai bun se făcea. De blăjina j 
teamă din vorbă-’i pricepeai, că fără I 
să-’i spună nimenea prinsese singur de j 
veste, — ştia că venisem să-’l ridicăm. ! 
Ni-a spus apoi, că ne adăsta dintr’o zi \ 
într’alta pe săptămânile trecute, acum 
însă e de giaba, ne spunea că e teafăr, 
şi că »mâne-poimâne am de gând să mă 
repez să văz de n’a năpădit buruiana 
cucuruzul«, Ne povăţuia apoi se ne du

cem acasă, să nu stee boii şi căruţa din 
lucru şi ne da să înţelegem, că precum 
şi venisem tot aşa să ne şi înturnăm, 
»amu când o trecut primejdia ’mi-o 
purta Dumnezeu de grije«. Noi stăruiam 
în rugăciuni şi pe el nu-’i trăgea inima 
să vină la noi, cu nici un chip. Un
chiul îl prididise cu vorba şi el slab 
cum era se împotrivea, biet, cât ce putea. 
Cum mai picase şi doi cunoscuţi de ai 
casei, am tăbărît cu vorba pe el, ’l-am 
dăscălit în fel şi chipuri doar’ s’o în
dura să vină şi să ne împlinească voea. 
Bătrânul o ţinea una şi deşi strîmtorat, 
nu s’a lăsat să fie pus la cale. înteţit 
din toate părţile numai ce-’i auzia şop
tind între ei, prindea să se văicărească: 
»Valeu, valeu!... sărăcuţ de maica mea!.. 
O să se aleagă praful, măi băieţi, pra
ful !... Chiagul meu de isbelişte!... Sţrîn- 
soarea mea!... munculiţă mea!... O să ră
mâi pe drumuri Anco,... de rîsul lumei !.. 
Vai de tine!... Valeu, valeu!... Cum fiii 
pricepeţi voi focul meu!...« Se perpelea, 
când pe o parte, când pe alta şi desnă- 
dăjduit suspina: »Naveţi inimă, n’aveţi!... 
şi-’i păcat de Dumnezeu!«

Era greu bătrânului să se urnească 
din cuibul lui.

Nu ’i-s’a dat crezământ; pe vorbele 
unui beteag n’a pus nimenea preţ şi pe 
a doua zi după ameazi se şi hotăreşte 
plecarea.

(Va urma). V. Cioilec.
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ziare au fost aprinse. Confusia era aşa 
de mare, încât prin întunerec nu se ştia 
cari sünt grupele socialiste şi cari anti
semiţii. In curând au sosit la faţa lo
cului gardişti călări, cari au fost primiţi 
cu petri şi focuri de revolvere. Turbu
rătorii au fost resfiraţi pe strade. Pe 
la miezul nopţei demonstraţiile erau în 
toiul lor, dar’ pe la ora 1 poliţiei ’i-a 
succes a restabili ordinea.

Excesele din Paris au atras atenţia 
publicului de nou asupra capitalei, de 
oare-ce oraşul Rennes e liniştit şi pro
cesul Dreyfus decurge monoton şi fără 
incidente sensaţionale.

Ziarele din Paris sosite azi comen
tează viu evenimentele de Duminecă. 
Cele naţionaliste şi conservative acusă gu
vernul, că el a provocat turburările prin 
arestările nemotivate. Ziarele revisioni- 
ste, radicale şi republicane pretind, ca 
guvernul să fie energic şi se apere Re
publica contra intrigelor secrete.

Din trecutul „Astrei“.
D ise r ta ţie .

(Urmare).
Necesitatea unei societăţi culturale 

de talia »Asociaţiunei« în sînul popo
rului nostru chiar în timpul, în care s’a 
înfiinţat, o probează împrejurările în 
cari se aflau Românii din patrie în 
anii 1860.

După-ce la 1848 sub influenţa pu- 
terei morale desvoltate şi prin cunoa
şterea legilor fireşti în patria noastră, 
s’au dărîmat ultimele bastimente a feu
dalismului aristocrat, răsărind pentru po
porul român de dincoace de Carpaţi, ca 
popor cu individualitate naţională pro
prie soarele dulce al libertătei, după-ce 
mai departe în mişcările din anii memo
rabili poporul nostru s’a purtat cum dela 
un popor conştiu s’a aşteptat numai — 
în ţeara noastră au urmat zilele absolu
tismului.

Ce a fost era absolutismului pen
tru noi, o spune nemuritorul Şaguna 
când zice caracterisâd timpul: »Süntem 
fiii unei patrii umane, culte şi constitu
ţionale, de aceea înzestrate cu astfel de 
legi, care promovează binele privat şi 
obştesc prin egală îndreptăţire de drep
turi, înaintează mijloacele de cultură şi 
civilisaţie, deşi într’un punct ne apasă, 
adecă în punctul naţionalităţei«.*)

Nici nu se poate altfel. E natural, 
că Românii după-ce s’au validitat ca 
naţiune pe câmpul de luptă cu arme de 
fer în mâni, sé aibă dorinţa justă de a 
se manifesta ca naţiune şi în timp de 
pace, cu armele ştiinţei şi ale progresului. 
Şi nu credeţi că aceasta a fost numai 
părerea metropoliţilor Şuluţiu şi Şaguna, 
capii mişcărilor româneşti de atunci, 
acestor doi aştri pe orison tul vieţei po
porului nostru, cari din aureola lor de 
glorie şi astăzi răsfrâng raze de lumină 
strălucitoare asupra noastră şi vor răs
frânge neîncetat până-când va fi un suflet 
de Român între Tisa şi Carpaţi, nu, ci a 
fost pornirea obştească a poporului no
stru, ce clocotea de mult în vinele în
cordate a corpului naţiunei şi aştepta 
numai momentul potrivit, ca să isbuc- 
nească cu toată tăria.

Da, căci abia lansează metropoliţii 
Andreiu şi Alexandru rugămintea cătră 
înalta locoteninţă cesaro-regească tran
silvană pentru a da voe la ţinerea unei 
adunări consultătoare în privinţa înfiin- 
ţărei unei »Asociaţiuni pentru literatura 
română şi cultura poporului român« 
şi eată, că sosesc sute de iscălituri din

•) Vorbirea Exe. Sale episcopului Şaguna, 
în protocolul conferenţei ţinute In Sibiiu, în 
9/21 Martie 1861.

Cei doi prieteni.
Traducere. 2)

(Urmare).

Lotario a rămas frapat de cuvin
tele amicului seu şi nu putea înţelege ce 
voeste el cu această lungă introducere. 
’Şi-a bătut mult capul, că oare ce poate 
apăsa inima amicului seu, dar’ cu pre
supunerile sale rămânea totdeauna de
parte de adevăr. Pentru a scăpa odată 
de această penibilă neclaritate, ’i-a spus 
lui Anselmo, la ocasiune binevenită, 
că se simte atins în sentimentele sale 
de intimă prietenie dacă nu-’i comunică 
clar şi la înţeles secretele sale, chiar şi 
numai pentru aceea, fiindcă dela el 
poate aştepta cu siguranţă, sau mijloace 
pentru posibila realisare a dorinţelor 
sale, sau un sfat bun pentru a se eman
cipa de ele.

— »Ai dreptate — ’i-a zis Anselmo, 
— şi de această convingere fiind şi eu, 
vreau să-’ţi desfăşur, că nimic alta nu 
îmi apasă inima, decât curiositatea im
pacientă de a şti, oare soţia mea, 
Cămilă, într’adevăr e aşa de perfectă 
şi de bogată în virtuţi cum cred eu? 
Şi asupra acestui lucru nu pot se-’mi 
câştig convingerea altcum, decât punân- 
du-o la o probă severă, care ar pută 
să-’mi arete curăţenia virtuţilor soţiei 
mele întocmai cum focul arată verita- 
bilitatea aurului. Pentru-că eu cred, 
scumpul meu amic, că o femeie e bună 
până atunci, până-când virtuţile ei nu 
sünt puse lag probe, şi că lauda de a fi 
credincioasă merită numai femeia, pe 
care nici promisiunile, nici cadourile, 
nici lacrămele şi nici rugămintele pă
trunzătoare ale amanţilor n’o pot face

colţurile cele mai îndepărtate ale patriei, 
arătând cât e de nespus de mare setea 
de cultivare şi de manifestare de sine a 
poporului nostru.

Rugămintea clasică a fruntaşilor 
naţiunei datată din 10 Maiu 1860 por
neşte din principiul, că »semnalul tim
pului e progresul«. Staturi, naţiuni riva- 
lisează la olaltă în năsueala după pro
gres adecă spre înaintarea fericirei uni
versale, prin desvoltarea puterilor lor 
spirituale şi materiale, prin înflorirea 
agriculturei, a industriei, accentuând că 
»cunoştinţa aceasta s’a trezit şi la Ro
mânii din patria aceasta, cari nu doresc j 
nimic mai tare decât posibilitatea de a 
pută dovedi aceasta prin fapte«, sfîr- 
şeşte prin a cere dela locoteninţă c. r., 
că amăsurat convingerei generale a na- 
ţiunei să binevoiască a da licenţă pen
tru ţinerea unei adunări consultătoare, 
în care să se facă pregătirile trebuin
cioase spre înfiinţarea unei reuniuni, 
care să aibă de scop lăţirea culturei po
porale şi înaintarea literaturei române 
cu puteri unite. *)

Trecu mai bine de un an până-când 
graţie schimbărilor produse prin di
ploma din 20 Octomvrie 1860, s’a putut 
ţină în 23 Octomvrie (4 Noemvrie) 1861 
inaugurarea şi deschiderea »Asociaţiu
nei transilvane române pentru înain
tarea literaturei române şi cultura po
porului român*.

După osteneli îndelungate, după 
sbuciumări continue, ce numai resolu- 
ţiune firmă şi perseverantă nesecată 
le-au răsbit, a putut să exclame în urmă 
marele Andreiu: »Masa dulcei maicei 
noastre este pregătită pentru oaspeţi 
mulţi, maica noastră a fost până acum 
îmbrăcată în doliu, dar’ de acum înainte 
se îmbracă ea în haină de nuntă şi pof
teşte la masă pe toţi fiii sei, ca să stră
lucească şi ea în şi cu casa sa şi se 
înoiască pe fiii sei, precum se înoesc ti- 
nereţele vulturului şi să roagă lui D-zeu 
zicând: Doamne al puterilor, fii cu »Aso- 
ciaţiunea« aceasta acum şi totdeauna, căci 
tot darul desăvîrşit este de sus dela 
Tine părintele luminilor«.**) în anii primi 
a existenţei sale activitatea »Asociaţiu
nei« se reduce la lucrările din adunările 
generale. Amăsurat statutelor sale, »Aso
ciaţi unea« dela înfiinţarea ei până în 
zilele noastre în tot anul ţine în diferite 
ţinuturi locuite de Români o adunare 
generală.

Prin faptul, că la adunarea gene
rală a »Asociaţiunei« cu drag aleargă 
Românii din toate unghiurile ţerei, ca 
în înţelegere şi armonie să-’şi dee seamă 
de agendele de peste an ale »Asociaţiu
nei«, se delibereze asupra demersurilor 
ce sünt a se face în interesul culturei 
Românilor dincoace de Carpaţi, prin pre- 
cisarea atitudinei din viitor a »Asocia
ţiunei«, prin rolul însemnat ce-’l concred 
statutele »Asociaţiunei« adunărilor ge
nerale, dându-le dreptul de a designa 
principiile conducătoare pentru înain
tarea scopului »Asociaţiunei« şi admini
strarea averei ei, dreptul de a decide 
asupra membrilor ei, a prelimina chel- 
tuelile »Asociaţiunei* pe anul viitor şi 
altele mai departe prin faptul, că cu 
prilejul adunărilor generale se ţin diser- 
taţiuni interesante, cari dau dovadă vie 
despre nivoul, pe care stau literaţii no
ştri, se aranjează concerte şi petreceri, 
dela început au devenit adunările gene
rale un fel de sărbători naţionale, ce 
pretutindenea să aşteaptă cu neastîmpăr.

(Va urma). George P ă tă cea n .

Cumnaţii şi „înfrăţirea“.
— O declaraţie. —

Oamenii »înfrăţirei« se găsesc, pare- 
că ar fi fost înţeleşi. După Arad vine 
Presaca; după Goldiş-Mangra vine — 
Beşa! Acum se arată şi dl Septimiu 
Albini, cumnatul părintelui Beşa, ca să 
ne spună că e încântat, satisfăcut şi plin 
de nădejdi. Pentru cumnatul seu iubit, 
Beşa, n’are nici o vorbă legănată de 
mustrare, pe directorul nostru însă, dl 
Dr. Dăianu, îl insultă pentru-că, vezi 
Doamne, a permis să se publice în »Tri
buna« despre beşiada (!) dela Presaca.

De altfel dl Albini, fost redactor, 
în decurs de 10 ani, la »Tribuna*, gă
seşte că »Tribuna« nici nu s’a înfiinţat 
cu alt scop, decât ca să prepare pupă
turile tiszaiste-mangraistedela Arad! Pre
ţioasă mărturisire nu-’i vorbă, şi este 
ceva în ea, dar’ numai ceva. Niţică 
perfidie.

D e c la r a ţiu n e .

*) »Rugămintea mai multor bărbaţi* frun
taşi ai naţiunei noastre cătră înalta locoteninţă 
ces. reg. transilvană, în actele »Asociaţiunei«, 
Sibiiu 1861.

**) Cuvântarea Excelenţei Sale p. episcop 
Andreiu Baron de Şaguna, ţinută în 23 Oct. 1861, 
în actele »Asociaţiunei«,

La scrisele dlui Albini directorul 
nostru, care lipseşte încă din Sibiiu, ne 
trimite următoarele rînduri:

Miceşti, 22 Aug. n.
Dl Septimiu Albini, aflând despre 

vorbirea dela Presaca a iubitului seu cum
nat Emanuil Beşa, paroch în Zlatna, gă
seşte prilej a se rosti asupra »înfrăţirei« 
dela Arad, de care se arată satisfăcut şi 
încântat, deşi, cum mărturiseşte, adevăra
tele motive ale »simptomului isolat« nu 
e în măsură a le aprecia pe deplin, deşi 
accentuează că »o anumită dosă de scep
ticism sănătos va fi la locul seu şi în 
caşul de faţă*. (»Trib. Pop.« nr. 153).

E treaba dlui Albini să împace 
aprecierile sale cu logica unei minţi să
nătoase, dar’ nu pot să trec cu vederea pro
cedeul d-sale condamnabil, de a mă ataca 
pe mine personal, pentru-că am »permis« 
— cum zice — se se publice în »Tri
buna* raport despre isprava patriotică 
a cumnatului seu, Beşa. Dacă dl Albini 
’şi-ar fi mai păstrat temperamentul seu 
săsesc măcar o zi, ar fi putut să vadă, 
că eu însumi am scris raportul despre 
cele petrecute la Presaca şi ar fi putut 
vede că nu e vorba de o insinuare, ci 
de o prostie pe care cumnatul seu Beşa 
a săvîrşit-o în contul interesului deobşte 
românesc, şi în contul chiar al reputa
ţi unei sale proprii.

Onorabilul domn Albini îşi permite 
a-’mi arunc» cu acest prilej cuvântul 
greu de »perfidie«. Ori-cine a cetit rapor
tul şi reflexiunile mele asupra celor dela 
Presaca, a putut constata că ’mi-am im
pus deosebită reservă, pentru-ca să fiu 
pur obiectiv, fiindcă aveam a trata de
spre un preot, căruia ’i-am fost prieten 
şi n’am avut motiv să-'i port duşmănie, 
nici lui, nici cumnaţilor sei, pe cari îi 
vedeam compromitaţi, fie şi indirect, 
prin păşirea nesocotită a lui Beşa.

Dl Albini dacă a voit cu ori-ce preţ 
se useze de cuvântul »perfidie«, putea 
foarte bine să o aplice în altă parte, şi 
altcui; dar’ nu mie, căruia ori-ce, numai 
bunăcredinţa nu ’mi-se poate contesta 
pe dreptul.

Dar’ fie! Dl Albini a devenit pro- 
vocător şi necuviincios, întocmai cum 
provocător s’a făcut până acum inofen
sivul seu cumnat, Beşa.

Purtarea d-lor mă dispensează acum 
de ori-ce consideraţiuni, şi voiu face us 
de dreptul ce ’mi-a dat, de a vorbi fără 
reserve şi fără cruţare. îl asigur pe dl

să se clatine. întreb, ce laudă merită 
pentru virtuţile sale femeia, care nu a 
fost expusă nici-odată ispitei de a pute 
deveni rea? E mirare oare că e onestă, 
când nici nu ’i-se dă ocasiune se fie 
uşuratică şi când ea ştie că bărbatul la 
primul ei pas greşit ar pedepsi-o cu 
moartea? Eu nu pot să stimez deci 
prea mult pe femeia, care e ţinută în 
frâu de frică, sau din lipsa de ocasiune ; 
nu aşa de mult, ca pe aceea, care se 
opune cu succes şi cu glorie ispitelor 
şi atacurilor venite din partea bărbaţilor. 
Din aceste, şi din alte multe asemenea 
motive, pe cari le-aş pute înşira pentru 
întărirea opiniunei mele, doresc ca soţia 
mea Cămilă să treacă prin această 
probă, pentru-ca virtuţile ei femeieşti 
se poată fi examinate si apreciate la 
focul atacurilor amoroase, făcute din 
partea unui om, care are destulă ener
gie de a-’şi ridica dorinţele până la 
urechile ei. Şi dacă va fi să ese, cum 
cred, victorioasă din lupta aceasta, te 
asigur, că eu voiu fi cel mai fericit om 
pe lume şi voiu zice, că norocul ’mi-a 
dat soţie tare, despre care zicea filo
soful: »oare cine o va afla pe ea?* 
Ear’ dacă proba se va termina altfel, 
convingerea, că nu m’am înşelat în pă
rerile mele, îmi va face suportabilă 
durerea causată mie de experienţa 
scump cumpărată. Dat fiind acum, că 
tot ce ’mi-ai pute înşira pentru a mă 
abate dela propusul meu ar fi vorbă 
zădarnică, te rog, dragă Lotario, să te 
învoeşti a fi instrumentul experienţei 
mele. Eu nu numai că-’ţi voiu de oca* 
siunea, dar’ nu-’ţi voiu detrage nici mij* 
loacele necesare, pe cari eu le cred de 
ducătoare la scop, când e vorba de a 
pune la probă pe o femeie morală, one
stă, neprihănită; şi această misiune

pentru aceea ’ţi-o încredinţez ţie, pentru- 
că ştiu, că în caşul când Cămilă nu-’ţi 
va pute resista, tu nu vei face us de 
învingerea ta, ci vei privi de fapt îm
plinit aceea ce din anumite motive nu 
se poate făptui.

Pe calea aceasta aş fi dureros atins 
numai în intenţiune; ear’ pentru ascunde
rea nefericirei mele îmi garantează tăce
rea ta, care, cum bine ştiu, în toate che
stiile ce mă ating pe mine, are o durată 
vecinică, întocmai ca şi moartea. Vreai 
tu deci se duc o vieaţă, aşa, ca se me
rite a fi numită vieaţă: atunci întră în 
lupta aceasta de dragoste, şi anume, nu 
nepăsător şi domol, ci cu tot zelul, cu 
toată căldura, reclamată de intenţiile 
mele, şi cu încrederea pe care o pre
tinde prietenia noastră«.

Lotario a ascultat cu atenţiune cu
vintele amicului seu şi nu ’şi-a deschis 
gura până nu a terminat. Chiar şi după 
aceasta T-a mai privit lung, cu admiraţie 
şi frapat, ca-şi-cum nu ’l-ar fi văzut nici
odată în vieaţă. în urmă ’i-a dat ur
mătorul răspuns:

— »Nu-’mi pot închipui, Anselmo, 
decât că tu vorbeşti în glumă cu mine. 
Căci dacă aş pută crede că vorbeşti serios, 
nu lăsam să vorbeşti atâta, ci puneam 
capăt lungei tale vorbiri prin aceea că 
nu te ascultam. Din două una. Sau tu 
nu mă cunoşti, sau eu nu te cunosc. 
Dar’ nu se poate. Eu ştiu că tu eşti 
Anselmo, tu ştii că eu sünt Lotario. Din 
nefericire treime să cred însă, că tu nu 
mai eşti acel Anselmo din trecut, şi tu 
credeai de buna-seamă că eu nu mai 
sünt acel Lotario, care ar trebui să fiu. 
Pentru-că aceea ce ’mi-ai spus tu, nu se 
potriveşte cu firea amicului meu An
selmo, şi aceea ce doreşti să fac eu, nu 
se cere dela un Lotario, p@ care-’l cu-

S. Albini că nu-’i voiu rămâne dator 
cu nimic, nici lui, nici celorlalţi »amici« 
din ceata samsarilor de înfrăţire şi în
dulcire.

’Mi-e neplăcut să mă ocup de per
soane, pe cari oare-când le preţuiam şi 
le stimam, şi faţă cu cari ’mi-am impus 
oare-care reservă şî după-ce le cunoscu
sem după adevărata lor »valoare«, cu 
atât mai vîrtos, că nu-’mi plac persona
lităţile, şi astfel am fost cruţător şi unde 
poate n’ar fi trebuit. Moderaţiunea mea 
văd că dă acum curaj celor-ce foarte 
moderaţi ar trebui să fie, în propriul lor 
interes, şi văd că clica samsarilor tot 
mai cutezanţă devine în păşirea sa, căl
când peste toate consideraţiunile naţio
nale şi de bunăcuviinţă.

Voiu discuta, die Albini, mărturisi
rile d-tale, şi vom vedé apoi pe care 
parte este perfidia. La revedere!

D r. E l ie  D ă ia n u .
—..«»̂-•»~*̂.<̂-*CI>»-4SQîSŜ-̂'«6Sa«*— •

Uşurări pedepsiţi.
Cu greu, dar’ totuşi în fine s’a în

tâmplat şi în Ungaria, că doi Jidani cari 
comiteau pe faţă şi în secret cele mai 
josnice uşurării, au fost traşi înaintea 
legei care ’i-a pedepsit după merit.

E vorba despre uşurării de bucate 
din Bănat, — despre a căror manopere 
s’a scris de atâtea-ori în ziarul nostru.

în articolul nostru publicat astă- 
primăvarâ sub titlul »Uşura de bucate« 
s’a descris pe larg cum »geschäftari« 
fără suflet cumpără bucatele agriculto
rilor încă înainte de culesul de pe câmp, 
şi cum apoi prin aceste tîrguri încurcă 
pe sărmanii vânzători în datorii hori- 
bile, până-când în fine îi ruinează total.

Agricultorii din jurul Cubinului ne 
mai putând suporta jafurile aceste, au re
curs la spriginul legei.

Tribunalul reg, din Biserica-albă a 
şi pornit cercetările încă astă primăvară 
şi pe basa acelora a intentat proces 
agentului unei firme jidoveşti din Buda
pesta, lui Löwy Károly. Acest monstru 
poces abia s’a efîrşit în săptămâna tre
cută. Pe lângă toate sforţările Jidanilor 
acusaţi, cari ’şi-au adus ca apărători, 
între alţii şi pe faimosul »kossuthist-gu- 
vernamental« Eötvös Károly, primul pro
prietar al ziarului »Egyetértés*, — totuşi 
usurăria a fost constatată din partea 
tribunalului şi Löwy, agentul a fost pe
depsit cu trei luni închisoare şi 4000 fl. 
pedeapsă — după-ce s’a adeverit, că a 
comis usurărie în 840 caşuri.

Ţăranii acusatori au fost îndru
maţi să solvească firmei uşurare su
mele p r im i te  dimpreună cu interesele 
legale.

în acelaşi timp când tribunalul din 
Biserica-albă a pedepsit pe Löwy, la per
tractarea ţinută în Bavanişte (com. To- 
rontal) a fost pedepsit alt »coleg« de 
afaceri, anume agentul Adolf Nádas, re- 
presentant al maréi case jidoveşti Sigm. 
Weiss & Comp. din Budapesta.

Acusatorii şi martorii — la vre-o 
600 persoane — au spus în decursul per- 
tractărei lucruri, cari doar’ şi în lumea 
uşurărilor prea sünt josnice. Nu le era 
de ajuns »comersanţilor de bucate«, că 
pentru câte 4—5 fl. socoteau ţăranilor 
cari nu le puteau lifera bucatele vân
dute, câte 10—14 fl. şi apoi spese şi 
diurne enorme — mai înşelau şi canti
tatea bucatelor. Când ţăranul le datorea 
8—10 chlgr. grâu, uşurării socoteau ro
tund 1 majă metrică. Sau apoi cânta
rele şi măsurile lor erau »bine aran
jate« etc.

Dar’ mai mult. Sărmanii ţărani de 
pe acolo nu sünt jăfuiţi numai de agenţii

noşti. Amicii adevăraţi au, cum zice 
poetul, să se examineze unul pe altul şi 
să facă serviciu reciproc, usque ad aras, 
va să zică, să nu presupună unul despre 
altul lucruri contrare legilor dumnezeeşti. 
Dacă un păgân avea astfel da idei de
spre prietenie, cu atât mai mult se cere 
dela un creştin să cugete astfel, ştiind 
el foarte bine, că pentru nici o priete
nie omenească de pe lume nu se poate 
pune jertfă prietenia dumnezeească. 
Când cineva merge atât de departe cu 
prietenia, încât scapă din vedere porun
cile dumnezeeşti, — trebue să-’i fie în
demnul, nu un lucru bagatel şi neînsemnat, 
ci ceva, dela ce depinde onoarea şi 
vieaţa amicului. Spune-’mi acum, An
selmo, la tine care din două se află în 
primejdie, ca eu să pot începe o astfel 
de acţiune îngrozitoare cum e cea pro
pusă de tine ? Nici una! Din contră, 
tu ceri, dacă te-am înţeles bine, tocmai, 
aceea, ca eu să-’mi dau toate silinţele 
să-’ţi răpesc onoarea şi vieaţa, şi în 
consecinţă şi eu însumi să mă lipsesc 
pe mine asemenea de amândouă. Căci, 
dacă trebue să nimicesc onoarea ta, evi
dent că cu aceasta ’ţi-am luat şi vieaţa, 
fiind că un om lipsit de onoare e mult 
mai puţin decât un om mort. Şi dacă, 
cum ceri tu, eu am să fiu cel-ce-’ţi pre
pară o astfel de enormă calamitate, nu 
nimicesc eu totodată şi onoarea mea, prin 
urmare şi vieaţa mea proprie ? Anselmo ! 
Ascultă ce-’ţi vorbesc, şi nu mă între
rupe până n’am terminat. Vreau să-’ţi 
expun toate nedumeririle mele faţă de 
dorinţele tale. Mai târziu vei avă cu
vânt să-’mi răspunzi, când eu te voiu 
asculta. (Va urma).

»principali«, — aceştia au subagenţii şi 
încrezuţii lor, cari încă îşi fac bani de 
cheltuială de pe spinarea bieţilor eco
nomi cari au nenorocul să-’şi vândă lor 
bucatele, înainte de secere şi cules.

La pertractarea din Bavanişte pe 
lângă principalul agent Nádas au fost 
traşi în cercetare şi alţi o mulţime de 
subagenţi şi încrezuţi ai numitei firme.

Agentul Nádas a fost pedepsit cu 
3 luni închisoare şi 3000 fl. amendă.

întreg Bănatul e în ferbere pen
tru ne mai pomenitele uşurării, ce abia 
acum văd că se fac pe socoteala şi în 
paguba agricultorilor.

Hotărîrea tribunalului, aprobată şi 
de Curie, e de o capitală importanţă şi 
cu toate acestea în ziarele ungureşti, 
atât din capitală, cât şi din provinţă abia 
aflăm câte o timidă notiţă despre pro
cesele şi hotărîrile acestea.

Aşa se vede, că de sufletul ziari
ştilor maghiari sünt mai aproape ade
menirile Jidanilor, decât marile interese 
economice ale poporului din ţeară.

Noi tocmai pentru asta cu atât mai 
mult îndemnăm poporul bănăţean, că ţi
nând cont de hotărîrile tribunalului din 
Biserica-albă, să-’şi scuture de pe gru
maz pe josnicii uşurări. Să se înţeleagă 
mai mulţi jăfuiţi şi fără cruţare să in
cuse pe uşurării fără suflet şi Dum
nezeu. F. C. O.

0»e&iea sile i
S ib iiu , 23 Aug. n.

Memento. 24 August: Terminul de în
ştiinţări pentru participare la adunarea »Astrei* 
în Deva.

27 A ugust: Petrecerea inteligenţei rom. în 
Mureş-Ludoş. — Petrecere în Sân-Mihaiu (lângă 
Turda). Producţiune teatrală în Ohaba. — Pe
trecere în Breţcu. — Petrecere şi repres. tea
trală în Zerneşti. -  Petrecere şi producţiune 
teatrală în Armeni. — Petrecerea tin. stud. în 
Sălişte. — Petr. pop. şi product, teatrală în To- 
lianul-vechiu. — Petrecera şi teatru în Daneş.

27—28 August: Adun. generală a »Astrei» 
în Deva.

28 August: Reun. fem. rom. din Mediaş, 
adun. gen. în Mediaş.

29 August: »Nera«, cassa de păstrare, adun. 
gen. extraord. în Bozoviciu. — Tin. rom. din 
Sătmar şi Sélagiu, petrecere în Supurul-de-jos.

xuuiaenxm. jseieritor la înciaentu 
neplăcut cu biroul »Asociaţiunei*, sün 
tem autorisaţi a mai declara următoa 
rele: Un membru al redacţiei noastre 
care astăzi lipseşte din Sibiiu, a fos 
rugat la timpul seu din partea dlui ad 
vocat Dr. Lazar dela Oradea-mare, s< 
solicite o resolvare favorabilă a rugăre 
sale înaintate comitetului »Astrei* pen 
tru înfiinţarea unui nou despărţămâni 
la Oradea-mare, — ear’ redactorul nostru 
în urmarea acestei rugări, a avut îi 
chestia sulevată o lungă întrevedere ci 
dl Dr. C. Diaconovich, secretarul prin 
al »Astrei*.

Concurs de protopop. Pentru în
tregirea postului de protopresbiter al 
iractului gr.-or. al Albei-Iulie, comitetul 
protopresbiteral publică concurs cu ter
min de 45 zile dela prima publicare în 
foaia oficială a archidiecesei (»Telegra
ful Român«). Dotaţiunea fiitorului pro- 

j topresbiter constă din venitele parochiei 
protopresbiterale Alba-Iulia-oraş, taxele 
pentru visitaţiunile canonice, taxa bilan
ţului de 2 fl. dela fiecare comună bise
ricească şi ajutorul din cassa consisto
rială. ♦

Oficeri francezi omorîţi. Din Su
dan vine ştirea, că generalul Klobb, care 
a fost trimis de guvernul francez să iee 
comanda trupelor din Sudan, cari stă
teau sub Voulet - Chanoine, a fost puş- 
cat de cătră acesta dimpreună cu loco
tenentul Meunier.

Klobb a trimis ordin lui Chanoine 
se sisteze înaintarea, dar’ acesta 'i-a răs
puns, că dacă ţine la misiunea sa, să se 
considere de mort. Şi în adevăr, când 
Klobb a înaintat spre tabăra lui Cha
noine, acesta a ordonat foc şi Klobb, 
dimpreună cu Meunier şi cu alţi însoţi
tori au fost împuşcaţi.

Ziarele sünt scandalisate de acest 
cas. Chanoine e declarat de rovoltant 
şi misiunea Gertii (spre sud dela lacul 
Ciad) a primit ordin să-l urmărească.

•
Ploaie. De două zile curge asu

pra Sibiiului o ploaie lină şi îndesată, 
de pare-că n’are gând să mai înceteze, 
în urma ei temperatura a scăzut foarte 
mult.

*
Fulger ucigaş. în comuna Ma

daras viforul surprinzând în câmp pe 
economul Ignat Andreiu împreună cu 
nevastă-sa, cu fiiul seu şi cu servitorul
M. Dombi, un fulger ’i-a ucis pe toţi.

*
Cădere norocoasă. Fata de 16 ani 

Rozalia Tauber din Budapesta, având 
ceartă cu părinţii, s’a aruncat jos din 
etajul al doilea al locuinţei lor. Din no
rocire însă nu ’i-s’a întâmplat nimic 
afară de o neînsemnată contusiune la 
gură şi la spate.

*
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Necrolog. Nicolau B. Draia, calfă 
de neguţător, după un morb îndelungat, I 
împărtăşit cu sfintele Taine — îşi dete 
nobilul seu suflet în mânile Creatorului, 
Joi, în 17 August, la 9 ore p. m., în etate 
de 20 ani. Scumpele osăminte s’au aşezat 
spre repausul etern în 20 August st. n., 
la 3 ore p. m., în cimiterul comun al bi- 
sericei române gr.-or. din Criscior. Fie-’i 
ţărîna uşoară.

*
„Astra“ la Deva. Membrii comite- j 

tului central al »Asociaţiunei« vor pleca 
la Deva Sâmbătă (26 August) cu trenul 
dela 7 ore 41 m. dimineaţa pe linia Si
biiu— Copşa —Teiuş — Deva. Pentru-ca 
primirea la Deva se fio mai imposantă, 
ar fi consult, ca publicul doritor de a 
participa la adunare, se plece deodată 
cu comitetul, resp. să caute a se asocia 
la comitet pe la staţiunile din cale, spre 
a sosi la Deva în număr cât mai mare.

*
M. Sa Monarchul luna viitoare 

va lua parte la manevrele din comitatul 
Veszprém. Va sosi la Csőth în 13 Sep
temvrie şi în aceeaşi zi, după inspec
tarea manevrelor, va pleca la Viena. In 
suita M. Sale va fi şi Archiducele Iosif.

*
Lista lepădăturilor. Conform sta

tisticei făcute în ministeriul de interne, 
dela 1 Ianuarie până în 30 Iunie ’şi-au 
»schimcat« numele »străin sunător« cu 
nume unguresc 3968 indivizi. »Israeliţii 
şi impiegaţii dela căile ferate ale statu
lui şi dela oficiile de postă şi telegraf 
au premers şi de astă-dată cu exemplul 
bun«. Luând notă despre această spo
rire a neamului, »Alkotmány« zice: »Ar 
fi interesant să se ştie, câţi Jidani ’şi-au 
câştigat pe preţul de 50 cruceri nume 
onorabil unguresc ? Despre aceasta 
însă tace statistica ministeriului de in
terne«. *

„Statua Dreptăţei“. In numărul 
penultim daserăm ştirea, că patrioţii 
din Braşov în loc de bustul lui Petőfi 
au încununat cu lauri şi glorificat în 
dicţiuni şi cântări bustul fostului mi
nistru Dániel. Apropos de această no
stimadă să reîmprospătăm ceea ce sA 
întâmplat înainte de asta cu doi ani în 
Darmstadt:

»Dreptatea«, societate de înmor
mântare avea să sărbeze memoria îm
păratului Wilhelm I. Cum însă pe atunci 
grassa în întreagă Germania cultul 
astorfel de sărbări, busturi de ale împă
ratului nu se prea căpătau căci le aca
paraseră aranjatorii mai abili ai săr- 
bărilor date de alte reuniuni. Cu mare 
greu, şi pe bani scumpi, au căpătat în 
fine o statuetă a împăratului. Au în
cununat-o şi au aşezat-o pe podiu. Pu
blicul începuse a se aduna. Dar’ — 
pacoste! — barba deodată cade jos şi 
bustul rămâne cu faţa rasă. Ce e de 
făcut? Vor ţine sărbarea în cinstea lui 
Bismarck! Pănă să se sfătuiască aran
jatorii, eată cad şi musteţele! — Ei! 
Vor sărba in cinstea lui Moltke! Dosi 
bustul nu sămăna cu nici unul dintre 
candidaţii la sărbătorire. In momentul 
ultim însă cad şi de pe piept deco- 
raţiunile şi gaietanele ce semnalau 
uniforma militară, şi — ese la iveală, că 
la adecă statua e statuă de femeie.

Publicul devenise impacient şi cerea 
ridicarea cortinei. Ce să facă?! Ce? — 
Vor sărba în cinstea zeiţei Dreptăţii, 
patroana reuniunei. Presidentul, entu- 
siasmat de geniala idee, rosteşte un 
discurs lung cât postul .mare, ear’ pu
blicul aplaudează frenetic şi toate pri
virile sünt îndreptate spre clasicul trup 
al zeiţei de marmură.

Şi apoi, — la sfîrşitul festivităţilor, 
când cei de aproape au privit cu dea- 
mănuntul statua, »acest sfânt clenodiu 
al reuniunei noastre«, au dat cu ochii 
de inscripţia: Princesa Chimai. — Da, 
era ibovnica lui Rigó Jancsi, în toată 
— plasticitatea ei.

Despre Agata Bârsescu cetim în 
»Kronstädter Tageblat« următoarele:

»(Prinţul Friederic Wrede — Con
tele Tolstoi — Agata Bârsescu). Prinţul 
Friederic Wrede şi contele Tolstoi, ambii 
scriitori dramatici aristrocraţi, aparţin 
fără îndoială poeţilor ce trebue luaţi în 
serios, cari liberi de diletantism, produc 
în adevăr opere de artă. Contele Tolstoi, 
care cu drama sa »Puterea întunere- 
cului« şi-a cucerit scenele tuturor tea
trelor, descrie cu crasse colori întunecate 
bestia în om, pe când prinţul Wrede în 
»Recht auf sich selbst« clădeşte ín mari 
conflicte dramatice gingaşa sentimenta
litate a omenimei. Amândoi poeţii au 
rugat pe domnişoara Agata Bârsescu 
să creeze ea rolurile principale femeieşti 
din aceste piese şi domnişoara Bârsescu 
va debuta în aceste roluri în turneul ei 
artistic prin America. Drama »Recht 
auf sich selbst« a prinţului Wrede vom 
ave ocasiune s’o cunoaştem mâne, 22 
August pe bina noastră şi avem se 
mulţumim îndeosebi direcţiunei, că ora
şului nostru s’a dat să aibă prima re- 
presentare în limba germană a dramei 
acesteia. Rolul »Aninei« a fost scris 
de poetul prinţ aşa zicând pe trupul 
domnişoarei Bârsescu; avem deci pros
pecte de un deosebit deliciu artistic şi 
după-ce representaţia de mâne e tot 
odată representaţie de adio a artistei, 
de sigur simţul de artă al publicului 
de aici se va manifesta prin presenţă
cât mai număroasă«.

*

De viu in morment. Duminecă 
după ameazi a fost înmormântat în ci
miterul gr.-or. din Elisabetinul Timi
şoarei fiiul de 25 ani al proprietarului 
Nicolae Todorescu. în decursul proho
dului ’i-s’a înmanuat întristatului părinte 
o telegramă, prin care ’i-se făcea cuno
scut, că al doilea fiiu, Petru, oficer în 
reservă şi oficial de dare în Detta, a 
murit. »îngropaţi-mă acum şi pe mine«, 
— a strigat nenorocitul după cetirea 
telegramei, apoi a leşinat. Cum stătea 
însă la marginea groapei, a căzut in ea 
pe cosciugul fiiului seu Nicolae. S’a 
produs o panică de nedescris; parte 
mare a publicului a alergat plin de 
spaimă, ear’ cei rămaşi au sărit să scoată 
din groapă pe nenorocitul. Acum neno
rocitul tată zace greu bolnav acasă.*

Ştiri mărunte. Gramma Döme (odinioară 
Dimitrie Grama), adjunct de inspector reg. de 
şcoale în Timişoara, a fost transferat în aceeaşi 
calitate la Oradea-mare.

— în  Szarvas comerciantul-sodal A. Szeg
halmi s’a înecat în Criş. întrase se se scalde.

— în  Zalaegerszeg servitorul K. Kupecz 
scăldându-se în Mura, s’a înecat.

— Diurnistul G. Juhász din Nyíregyháza 
s’a împuşcat.

Prinosuri culturei.
Dăm, în cele următoare, numele 

acelor fii ai poporului român, cari din 
prilejul adunărei dela S ă liş te  a »Socie■ 
ţâţei pentru fond de teatru naţional ro
mân« au depus prinosul lor pe altarul 
cultural al acestei instituţiuni:

I .  M e m b r i fu n d a to r i .
1. Dr. Nicolau Vecerdea, adv., Sibiiu 

100 fl. — 2. Dr. Zosim Chirtop, adv., 
Câmpeni 50 fl. — 3. Cassa de păstrare 
(reuniune), Sălişte 100 fl. — 4. Comuna 
politică, Sălişte 100 fl. — 5. Comuna po
litică, Gurarîu 100 fl. — 6. Comuna po
litică, Galeş 25 fl.

I I .  M em b ri pe  v iea ţă .
1. Dr. Vasile Bologa, director, Si

biiu 50 fl. — 2. Dr. Ilie Cristea, secret, 
cons., Sibiiu 50 fl. — 3. Nicolae Henţiu, 
notar, Sălişte 50 fl. — 4. Iordachie Roşea 
Căpitan, primar, Sălişte 50 fl. — 5. Petru 
loan Comşa, com., Sălişte 50 fl. — 6. loan 
I. Vulcu, com., Orăştie 50 fl. — 7. Nico
lae Mihaila, proprietar, Vinerea 50 fl. — 
8. loan Oncescu, not. pens., Răhău 50 fl.

I — 9. Mihailă Ittu, silvicultor, Sălişte 5 fl.

I I I .  M em b ri o rd in a r i .
1. Zaharie Boiu, asesor cons., Sibiu 

5 fl. — 2. Dr. C. Diaconovich, prim-secr. 
al »Asoc.«, Sibiiu 5 fl. — 3. Petru 
Drágíts, prim-pretor, 5 fl. — 4. Dr. Nicolau 

; Calefariu, medic, 5 fl. — 5. Dumitru Vulcu,
I proprietar, 5 fl. — 6. Dumitru Lăpădat, 

director şcol., 5 fl. — 7. Dimitrie Roman 
proprietar, 5 fl. — 8. Nicolae Roman, 

j  eomerc., 5 fl. — 9. Constantin Herţia, 
i comptab.. 5 fl. — 10. loan B. Comşa,
1 propriet-, 5 fl. — 11. »Reuniunea mese- 
! riaşilor« 5 fl. — 12. »Reuniunea pora- 
! pierilor« 5 fl. — 13 loan Banciu, comerc., 
j 5 fl. — 14. loan Chirca, vicenotar, 5 fl., 

toţi din Sălişte; — 15. Dr. Amos Frâncu, 
adv., Sibiiu 5 fl. — 16. Dr. Elie Dăianu, 
director-red., Sibiiu 5. fl. — 17. loan 
Oncescu, not. pens., Răhău 5 fl. — 18. loan 
Muntean, propr., Haţeg 5 fl. — 19. Dr. 
Aurel Vlad, când. de adv., Haţeg 5 fl. — 
20. loan Droc, protopresbiter, Mercurea 
5 fl. — 21. Sergiu Medean, Sebeş 5 fl. — 

i 22. Romul Mircea, protopresb., Mediaş 
I 5 fl. — 23. Nicolae Borzea, paroch, Vi- 

ştea 5 fl. — 24. Dr. loan Bunea, prof. 
5 fl. — 25. D-şoara Maria Cioban, profes. 
5 fl. — 26. Vasile Podoabă, Cluj 5 fl. — 
27. Dr. Ghiţă Popp, prof., Bucureşti 5 fl.
— 28. Ilie Popp, paroch, Ludoş 5 fl. — 
29. Dr. George Prunaş, medic, Orlat 5 fl.
— 30. Vasile Aldea, senator, Sebeşul-să- 
săsc 5 fl. — 31. Dr. Nicolae Comşa, me
dic, Franzensbad 5 fl. — 32. Rubin Pa- 
tiţa, adv., Alba-Iulia 5 fl. — 33. Casina 
română, Sălişte 5 fl. — 34. Mihail Roşea, 
propr., Bucureşti 5 fl. — 35. Pavel Mun
tean, subcolonel, Sibiiu 5 fl. — 36. Moisc 
Opriş, comerciant, Armeni 5 fl. — 37. V.
N. Orghidan, comerc., Bucureşti 5 fl. — 
38. D. Micu Davidescu, prof., Bucureşti 
5 fl. — 39. Preotul loan Murgăşan, insti
tutor, Craiova 5 fl. — 40. M. G. Tonescu, 
ajutor de grefier la trib., Olt 5 fl. — 41. 
Comuna politică, Săcel 5 fl. — 42. Va- 
leriu Popp, notar, Săcel 5 fl. — 43. Bise
rica gr.-or., Săcel 5 fl. — 44. Comuna 
politică, Boiţa 10 fl. — 45. Comuna poli
tică, Aciliu 5 fl. — 46. Biserica gr.-or., 
Aciliu 5 fl, — 47. Octavian Berghezan, 
Aciliu 5 fl. — 48. Dionisiu P. Decei, pa
roch gr.-cat., Orlat 5 fi. — 49. »Brăde- 
tul«, institut de credit, Orlat 5 fl. — 50. 
»Cassa de păstrare«, Mercurea 5 fl. —
51. Comuna politică, Cacova 10 fl. —
52. loan Bunea, not., Cacova 5 fl. — 53. 
loan Dobrotă, com. finánc, reg. ung. în 
pens., Sibiiu 5 fl. — 54. Ilie Topâreean, 
notar, Apoldul-inf. 5 fl. — 55. Biserica 
gr.-or., Rod 5 fl. — 56. Comuna politică, 
Vale 5 fl. — 57. Sabin Savu, not., Vale 
5 fi. -- 58. Comuna politică, Sibiel 5 fl.
— 59. Biserica gr.-or., Sibiel 5 fl. — 60. 
Aurel Hăţegan, not.. Sibiel 5 fl. — 61. 
loan Popescu, propr., Sibiel 5 fl. — 62. 
Valeriu Popoviciu, paroch, Sibiel 5 fl. — 
63. Petru Juga, adm. prot., Tilişca 5 fl.
— 64. Valeriu Milea, notar, Tilişca 5 fl.
— 65. Nicolau Ivan, asesor cons., Sibiiu 
5 fl. — 66. loan Manta, paroch gr.-or., 
Gurarîu 5 fl. — 67. loan Ivan, notar,

Gurarîu 5 fl. — 68. Ilie Măcelariu, pro
priei., Gurarîu 5 fl. — 69. Aurel Decei, 
vicenotar, Gurarîu 5 fl. — 70. Dr. loan 
Stroia, prof. sem., Sibiiu 5 fl. — 71. Ioa- 
chim Muntean, paroch gr.-or., Gurarîu 
5 fl. — 72. Dumitru I. Ghibu, comerc., 
Tirgu-Jiu 20 lei. — 73. Dumitru B. Comşa. 
fabric., Sălişte—Tîrgu-Jiu 12 lei. — 74, 
loan Alemănuţ, comerc., Tîrgu-Jiu 5 fl. 
— 75. Dr. August Drăgici, medic, Gelar 
5 fl. (Va urma).

V IA ŢA  SOCIALĂ.
Din Ităşinari.

Tinerimea studioasă răşinăreană 
aranjează o petrecere de vară la Sfântă 
Mărie (15/27 Aug.) în »Dumbrava-mică«, 
la cas de timp nefavorabil în localitatea 
casinei. Venitul curat se va adăuga fon
dului pentru înfiinţarea unei biblioteci 
poporale. Doritorii de a participa bine- 
voiască a se privi invitaţi, căci invitări 
speciale nu se trimit. Comitetul.

Uiburţa £jierară.
Producţiunea noastră literară.

(Urmare).

Literatura economică.
Literatura economică continuă a se 

desvolta — deşi în cadre modeste, dar’ 
faţă cu seceta totală a trecutului, în mod 
îmbucurător — sub scutul institutelor 
noastre financiare, şi îndeosebi al »Al
binei«, cu al cărei sprigin s’au publicat 
jumătate din scrierile apărute în anul 
trecut.

Nu a fost lipsit acest ram literar 
nici de concursul »Asociaţiunei« noastre, 
căci după ajutorul dat în anii premer
gători de comitetul central unei valo
roase scrieri de economie rurală, har
nicul despărţământ al Blajului a îna
vuţit acum din nou literatura noastră 
economică cu o folositoare cărticică 
despre cultivarea legumelor.

Şi de altmintrelea acest ram al 
literaturei noastre arată un însemnat 
progres prin faptul, că — mulţumită 
disposiţiunilor luate de delegaţiunea con- 
ferenţei directorilor de bancă din Iunie 
1898 — cu începere dela 1 Ianuarie a. c. 
s’a îufiinţat în Sibiiu o »Revistă Eco
nomică«, a cărei existenţă deja astăzi, 
după câteva luni, este pe deplin asigu
rată şi care — având spriginul institu
telor noastre financiare — va pute face 
servicii reale desvoltărei noastre eco
nomice.

Celelalte organe ale presei perio
dice s’au ocupat în anul 1898 foarte 
puţin cu chestiuni economice. Publica- 
ţiunile lor de această natură se măr
ginesc la puţine recensiuni s. ex. despre 
»Viieritul« lui P. Vancu în »Tribuna«, 
(nr. 120) şi despre »Procent, promil«, 
etc. de I. O. Panţu (hr. 37), apoi de
spre »Cartea stuparilor săteni« de R. 
Simu în »Foaia Pedagogică«, etc. şi 
traduceri (s. ex. Istoria agriculturei 
de I. Löser, în »Telegraful Român«) de 
importanţă secundară.

De remarcat ar mai fi la acest loc 
lipsa unor scrieri poporane mai mici 
despre diferitele ramuri ale agriculturei, 
cum sünt publicaţiunile »Reuniunei de 
agricultură« din Sibiiu şi broşurile edi
tate de despărţământul Blaj. Ar fi fără 
îndoială de mare folos, dacă s. ex. sin
guratice capitole din mai sus amintitul 
»Manual de agricultură« s’ar retipări — 
poate cu câteva schimbări metodice — 
în mici broşuri accesibile cercurilor largi 
ale agricultorilor noştri. Asemenea pu- 
blicaţiuni ar fi dintre cele mai potrivite 
pentru continuarea bibliotecei poporale 
plănuite de »Asociaţiunea« noastră, şi nu 
ne îndoim că cercurile conducătoare ale 
acesteia nu vor lipsi pe cei doritori de-a 
lucra în această direcţiune, de întreg 
concursul lor.

Literatura ştientifică şi alte 
scrieri.

Literatura ştientifică şi alte scrieri 
de interes practic, încât nu aparţin ra
murilor mai sus apreciate, — mai ales 
din causa accentuată şi cu alte oeasiuui 
că ne lipsesc cu totul instituţiuni ştien- 
tifice cu caracter naţional românesc, — 
au apărut şi în anul trecut în număr 
disparent.

Scrieri ce privesc domeniul ştiin
ţelor exacte - -  afară de manualele di
dactice, despre cari am vorbit — cu 
excepţiunea unui indice al florei Gherlei, 
lipsesc şi de astă-dată, şi ne vor lipsi şi 
în viitor până-când nu vom avă institu
ţiuni proprii ştientifice. Am mai arătat

însă, că aceste lacune ale literaturei 
noastre — încât nu ating deadreptul 
istoria naturală a pământului locuit de 
noi — le suplineşte încâtva producţiunea 
ştientifică-literară a fraţilor noştri din 
România, — o producţiune de altmin
trelea deasemenea foarte săracă.

Oeea-ce ne lipseşte însă cu totul şi 
ar fi de mare importanţă pentru poporul 
nostru, sünt scrieri din ramul dreptului 
şi al ştiinţelor politice. Şi de astă-dată 
trebue să remarcăm faptul, că juriscon
sulţii noştri, — deşi nu sünt lipsiţi de 
condiţiunile prealabile pentru a se pute 
manifesta şi validita şi pe teren literar 
şi deosebindu-se mult de medicii români 
cari, deşi cu mult mai puţini la număr, 
ocupă un loc onorific în literatura noa
stră, — nu au dat pe teren literar nici 
în anul trecut semne de vieaţă, şi astfel 
ne îndreptăţesc a le spune din nou, că 
faţă cu marile interese culturale ale popo
rului nostru au o datorie de onoare 
neachitată, care din an în an devine tot 
mai compromiţătoare pentru reputaţiu- 
nea baroului român.

Binevenite trebue să ne fie tuturor 
traducerile cap de operelor literaturei 
străine, ce dl T. V. Păcăţian cu zel demn 
de tot respectul şi — întru-cât critica 
organelor noastre publicistice merită 
credinţă, — cu bun succes le pune la 
disposiţia publicului nostru cetitor. La 
alte popoare mai mici, cum s. ex. la 
Maghiari, s’au îngrijit cele mai de frunte 
instituţiuni ştientifice şi culturale de tra
duceri bune din autorii mai celebri ai 
popoarelor culte. Noi fiind lipsiţi până 
astăzi de un asemenea favor din partea 
corporaţiunilor noastre culturale (vedem 
cât de puţin s’a putut face la Academia 
Română cu traducerea clasicilor antici) — 
trebue să dăm întreg concursul nostru 
autorilor, cari lipsiţi de ori-ce sprigin 
material şi avisaţi numai la puterile 
proprii, se supun grelei sarcini de a ne 
face accesibile în limba noastră maternă 
comorile literaturei străine.

Literatura călindaristică.
Literatura noastră, călindaristică, 

de când cercurile »Asociaţiunei« au în
ceput a-’i da atenţiunea ce o reclamă 
importanţa ei ca mijloc de cultivare a 
poporului, a luat un constant avânt. 
Editorii călindarelor emulează cu un 
zel demn de toată lauda, a înzestra 
publicaţiunile lor cu un material cât se 
poate mai valoros, şi după Jinformaţiu- 
nile ce le avem s’au făcut — cu bun 
succes — încercări de a pune puteri 
dintre cele mai distinse în serviciul 
ridicărei nivelului literar al călinda
relor noastre.

Tirajul extraordinar de mare, care 
face aproape 25% ale producţiunei li
terare întregi, precum şi împrejurarea, 
că în urma trebuinţei generale şi a pre
ţului minimal, aceste cărţi întră până în 
cea mai ascunsă colibă şi sünt cetite în 
tot decursul anului, sünt cea mai evi
dentă dovadă, că pe nici o altă cale nu 
pot fi lăţite in popor cu mai multă în
lesnire cunoştinţele folositoare. Autorii 
noştri, cari la recercarea editorilor vor 
da acestora mână de ajutor pentru 
a înzestra călendarele cu o lectură cât 
mai preţioasă, vor face mari şi reale 
servicii intereselor culturale ale popo
rului nostru. (Va urma).

Din public.*)
Mare de seamă şi mulţumită 

publică.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

din Cubin dela S-tul Ilie (20 August), 
la cassă au incurs peste tot suma de 
96 fl. 30 cr. v. a.

Suprasolviri au incurs dela urmă
torii domni: S. Smederevacz, com. (R.- 
Petre) 3 fl. 20 er.; I. Neagoe, preot (R.- 
Petre) 1 fl. 20 er.; I. Török, farm. 40 cr. 
Dr. L. Motl, S. Teodorovici, N. Coici şi 
I. Hübsch, câte 20 cr.; ear’ A. Nica, S- 
Bunda şi M. Kopper, câte 10 cr.

Din venitul total de 96 fl. 30 cr. 
detrăgându-se spesele de 47 fl. 25 cr., 
rămâne venit curat 49 fl. 5 cr., care 
suină s’a adaus la fondul corului res
pectiv.

Primească deci şi pe această cale sin- 
cerile noastre mulţumiri, toţi acei domni 
şi doamne, cari au binevoit a ne onora 
cu presenţă dlor şi prin suprasolviri au 
făcut să crească cu mai mare iuţeală 
fondul acelui cor.

Pentru comitetul corului:
I. R aită , R em us Bortoşiu,

preş. secretar.

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
edacţiunoa nu e responsabilă. Red.
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Anunţ funebru şi mulţumită 
publică.

Subscrişii zdrobiţi de durere anun
ţăm în numele nostru, moartea neuitatei 
noastre fiice şi soţie Marta Sladek, născ. 
Popescu, în al 24-lea an al etăţei şi abia 
al 2-lea de căsătorie, care după lungi şi 
grele suferinţe ’şi-a dat nebilul seu su
flet în mânile Creatorului, la 18 August 
n. a. c. ear’ înmormântarea s’a făcut la 19 
August n. Totodată din incidentul răpo- 
sărei soţiei, fiicei şi soréi, aducem pe acea
stă cale profundele noastre mulţumiri, 
tuturor stimatelor familii, cari au bine
voit a depune o cunună pe catafalcul 
defunctei, şi aşa prin consolările dom
niilor lor a ne mai uşura durerile noa
stre. I. Sladeka, soţ, George şi Ana Po
pescu, părinţi, Grigore şi George Popescu, 
fraţi, Iuliana Popescu, soră.

Mulţumită publică.
Subscrisul având în vedere împre

jurarea, că din tristul şi durerosul inci
dent al morţei neuitatei mele soţii Au
relia Muntean născ. Corcheşiu, — per- 
venit în 19 Iulie a. c., — din partea mai 
multor domni, doamne, amici şi cuno
scuţi am primit expresiunile de condo- 
lenţă, ce au vărsat balsam vindecător pe 
inima-’mi sfâşiată de durere, şi conside
rând, că separat la unul fiecare nu-’mi 
pot răfui tributul recunoştinţei, vin prin 
aceasta a ruga pe toţi prea stimaţii con- 
dolenţi să binevoiască pe această cale a 
primi expresiunea celei mai sincere mul
ţumită pentru această atenţiune de con- 

I dolenţă.
Abrud, în 18 August 1899,

Corneliu Muntean,
învăţător.

M A I N O U .
Din Prusia.

Respingerea legei despre canali- 
sare a atins foarte neplăcut pe împăra
tul Wilhelm, care n’a luat însă nici o 
hotărîre cu privire la crisa anunţată 
ieri. Se zice că împăratul ar fi pentru 
disolvarea parlamentului prusian şi men
ţinerea guvernului în actuala sa forma
ţiune. Crisa a devenit şi mai gravă 
prin împrejurarea, că prinţul Hohenlohe, 
cancelarul german, asemenea vrea să-’şi 
dee demisia.

Din Serbia.
Tribunalul marţial, pe basa anche

tei făcute, a constatat nevinovăţia şefi
lor partidului radical, a foştilor miniştri 
Pasiéi şi Tauşanovici, şi astfel a pro
pus să fie puşi amândoi pe picior liber, 
ceea-ce se va întâmpla mâne, sau poate 
s’a întâmplat astăzi.

S o s i ţ i  în  SSibiiu.
La 23 August n. 1899.

Hotel »Impératul Rom anilor«: De Royen, 
consul general jdin Budapesta; Jurca, oficial 
de bancă din Lugoj; Bala, accesist din Novisad; 
Roza Baum, privatieră, Dr. Mittler, medic, din 
Viena; Zenker, Zappe, Kolletnigg, Deneberg, 
Geister, din Viena, Steiner, Kraus, Kohn, Breitner, 
din Budapesta, Müller din Németboly, Fischer, 
Motzel, din Eisenstadt, comercianţi.

Hotel Neurihrer: Istvánffy din Budapesta, 
Bittermann din Ibaşfalău, locotenenţi.

Hotel >Meltzer<: Miclea, administrator din 
Veresegyháza; Fiskolczy din Cluj, Földváry din 
Aradul-nou, voiajori; Zabes cu soţia, măcelar 
din Aradul-nou.

Hotel *Habermann<: Thalmann, preot din 
Reciu; Boban cu familia, antreprenor din Brezoiu.

Med. univ.

Dr. áIbx. de Yaifla-Yoevofl,
medie român.

m 1°->5 KARLSBAD,
ALTE WIESE, „GOLDNE KRONE“.

A
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Au apărat şi se află de véuzare la „L ibrăria  „Tipografiei“, soc 
pe acţiun i în  S ib iiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traducere de
T E O D O R  V. P Ă C Â Ţ IA N .

Preţul 1 îl. v

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi Btudieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

S c o p u l  în  d r e p t
(Voi. 1.)

fie Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Â Ţ I A N

H t  Preţul 4 fl. T. a.

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl, v.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

L ib ră r ia T ip o g ra f ie i“ , societate pe ac ţiun i în  Sibiiu.
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

Subscrisul îmi iau voie a face atent 
blicnl meu la

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoeascâ 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
mercin, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comune casse dnpă înţelegere cn plătire în rate.

liiNta preţurilor gratii) şl franco

WT* Instalare de lum ină Atycelen. “V I
Gustav ffîooss, [58i 18

fabrică ele casse în Sibiiu, 
strada Popiăcii-mare Nr. 8.

tipar responsabil: Iosif XuwştaU:

Bibliografie.
La librăria »Tipografia«, societate 

pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial., Archiep. şi Metropolitul 

Andrem baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ....................................... fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................> 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr. . . . . . » 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr......................................... » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu OÎariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ........................................ » —.50
»Memorii din timpul răsboiului«, de

G e o r g e s c u .................................................» —-88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ........................................ » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . » 2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

A apărut:
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip i i le  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele intre manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru. •

îm păra tu l Marc Ulpiu Traian 
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

•
Propedeutica filosofică  pentru 

învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei j 
publice ca manual pentru şcoalele medii.
— Preţul 80 cr.

•
A1ma.na.chul tipografic, anul al 

IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

In text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
eort ţigănesc. |

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul. 1

„ENCICLOPEDII ROM INA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. Corneliu Diaconovieh,

prim-secret. Âsociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, j 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, ! 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- j 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), j 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, j 
Franciscani, Franc-magon, Fruct, Frunza. [

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Nr. 1378/899. [258] 1—2

Publkaţiune.
P rim ăria  comunală din A vrig

intenţionează adaptarea unei căsi co
munale.

Peatra, cărămida, varul, nésipul, 
ţigla, precum şi materialul de lemn, cu 
excepţiunea celui pentru măsărit le dă 
comuna. Planul şi preliminarul de spese 
stau spre vedere publică în orele ofici
oase în cancelaria comunală.

Spesele preliminate sünt 2245 fl. 
şi licitaţiunea publică verbală se va ţine 
în cancelaria comunală din Avrig, Du 
minecă, îu 15/27 A ugast a. c , la 
10 orc ante  merid.

Vadiu e 5% a preţului de strigare, 
care vadiu însă e a se întregi prin între
prinzător la 10 %.

întreprinzătorul are a efectul lu
crările încă în decursul periodei de edi
ficări din anul curent, aşa încât edificiul 
să se poată preda spre folosinţă încă 
înainte de începerea iernei.

A vrig , la 18 August 1899.

Primăria comunală.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 23 August n. 1899.

Hlrtle-monetă română . Cump. 9.85 vénd. 9.41
Lire turceşti . . . .  „ „ —■—
Imperiali (15 R° aur) . „ 18.85 „ 19.95
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.— „ 127.—
Galbeni.................. „ 5.62 „ 5.68
Napoleon-d’ori . . .  „ 9.50 „ 9 56
100 Maree germane . „ 58.60 „ 59.—
Livre sterling . . . .  „ 11.94 „ 12.04

Bursa de Budapesta.
Din 21 August n. 1899, 

Renta de aur ung. 4’/0 • . ■
„ » „ „ 4®/o • • i
„ ung. val. cor. 6«/0 . . .

Împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung......................

„ „ croate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . ,

„ de argint austriacă .
„ de aur austriacă . . ,

Losuri austriaco din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare .

„ „ d e  credit ung.
„ „ d e  credit austr,

Scrisuri fondare ale institutului de 
economii „Albina“ . .

A rg in tu l........................
Galbeni Împărăteşti . .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

credit şi

118.50 
96 40

120.76
120.25
95. -
96. -

162.50 
lAi.25 
100.10 
100.—
118.50
137.50 
900.— 
892.— 
391 50

102.
6.67
5.65
9.56

58.92
120.75

Bursa de Viena.
Din 21 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ................................................118.10
Renta ung. v. c. 4*/0 ................................................. 96.40
împrumutul căilor ferate ung.................................120.75
Bonuri rurale ung.................................................... 96,—

„ „ croate-slavone.............................. 96.—
Renta de hârtie austriacă ................................. 100.10

„ „ argint austriacă........................  100.05
„ „ a u r  austriacă...................................... 11810

Losuri austriaco din 1860 ...............................  137.26
Acţiunile băncei austro-ungare...................  905.—

„ „ d e  credit ung..........................391.—
„ „ d e  credit austr....................... 385.50

Bursa de
Din 7

6®/o Renta perpetuă 
5 „ „am. 1881 1007,
5 „ „ „ 1892 lOO’/i
6 „ „ „ 1893 1007,
5 „ „ „ 1894 877,
4„ „ „ 1889 89
5 „ „ „ 90.94 90
4 „ „ „ 1896 92
4„ „ „ 1898 92
Convertite rurale. —
6°/0 Obl. c. B. 1883 —
47, „ „ „ 1890 -  
6°/o „ „ „ 1895 -
5 „ Fonc. rur. . 96*/4

Bucureşti.
August v.

4°/* Fonc. rur. . 84 
6 „ „ urb. Buc. 91s/,
5„ „ Iaşi 867,
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ Romăniei 
„ de scont 

Dac. Rom.. .
Naţionala . .
Patria . . .
Canstrucţii . .
Basalt artificial 
Tramv. nou .
Baia centrală.

2725
356

342
440
460
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Anunţ.
în comuna Bogata-roiuânâ,

comitatul Alba-inferioară, este de 
1 dat în arăndă pe mai mulţi ani 

o moşie nobilitară de 200 ju- 
găre (cu casă de locuit şi clădirile 
economice pe un intravilan mare).

Informaţiuni mai detailate dă 
proprietăreasa, [255] 2-3

véd. lui George Kelemen,
în Bogata-rom. (p u. Păuca).

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

G E O R G E  E B E R S .

Preţul 1 fl. sau 2  lei 50 bani.

Comande se pot face !a
„Tipografia“, 

soo pe acţiuni în Sibiiu.

Şcoala industrială
privată, concesionată oficial (mai nainte R. Pöschf)

dir. Alois Weiss,
p e n t r u  e o p i l ,  t i n e r i ,  f e t e  ş i  f e m e i .  

V ie n a ,  I . ,  G e t r e i d e m a r k t  IO .
înscrieri şi programe în biroul institutului.

începutul cursului jum ătatea Septemvrie. [236] 8 - 3

l

Cele mai bune copii le ia cerneala-copir neagră-violetă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneală ie scris e cerneala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capgtă o liferează direct fabrica clieixiică a I n i  EcLuapd B e y e r  în Ţepii tz. [ns] 35-50


